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Напечатать

Тема:  Семейные реликвии.

РАССМАТРИВАЕМЫЕ ТЕМЫ УРОКА:

- символы праздника Рош-а-Шана.

ЦЕЛЬ УРОКА:

- познакомить учеников с традициями и обычаями праздника Рош-а-Шана.

НЕОБХОДИМЫЕ МАТЕРИАЛЫ И ОБОРУДОВАНИЕ К УРОКУ:

- макет пирога бабушки Йохевед;

- большой лекех – медовый пирог для окончания урока;

- материалы для поделки «Рецепт лекеха бабушки Йохевед» - распечатка рецепта, карандаши,
 цветной картон, клей и.т.д.

ОСНОВНЫЕ ИДЕИ УРОКА:

Рош а-Шана это не просто новый год. Это время, когда каждый еврей должен думать о тшуве,
 цдаке и тфиле.
 

ХОД УРОКА.

v. Краткое описание:
1. Приветствие учеников, проверка домашнего задания.
2. Разминка.
3. «Медовый пирог».
3. «Рош а-Шана».
3. «1,2 Тишрея».
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3. «Свечи и махзор».
3. «Весы».
3. «Шофар».
3. «Ташлиах».
3. «Симаним».
4. Творческое задание.
5. Задание для закрепления пройденного материала.

 

v. Полное и подробное описание урока:

1. Приветствие учеников. Проверка домашнего задания.
2. Что сегодня лежит на нашей семейной полке?

- Книга рецептов, банка с медом, яблоко, «Махзор», еврейский календарь.

Какая связь между этими предметами?

Варианты ответов учеников.

Правильный ответ: праздник Рош-а-Шана.

3. Бабушка Йохевед прислала  нам в подарок свой знаменитый медовый пирог – Лекех. А чем он
 знаменит, спросите вы? Начинкой!!!

Для продолжения урока используйте макет большого пирога, разделенного на сектора.
 Каждый сектор имеет свое название.

Вариант 1 продолжения урока. Ученики по очереди выбирают любой кусочек – сектор.
 Учитель знакомит учеников с «начинкой».

Вариант 2. Для учеников, которые могут читать и осваивать материал самостоятельно, можно
 предложить работу в микро группах.

Каждая микро группа получает свой кусочек пирога и материал для подготовки презентации
 выбранной ими темы.

 «Заметки на полях». Вы можете по своему усмотрению убрать или добавить тот или иной
 сектор – аспект праздника Рош а-Шана, в зависимости от подготовки и уровня знаний класса,
 в котором проводится урок.

«Начинка пирога бабушки Йохевед.»

«Рош а-Шана» - «Что такое Новый год?»

Вопрос для обсуждения: Сколько раз в году бывает Новый год? (ответы детей)

В еврейском календаре есть 4 новых года.

Трактат Талмуда «Рош а-Шана» начинается словами:

«Есть 4 начала года, а именно: 1-ое нисана – новый год для царей и для праздников; 1-ое
 элула – новый год для отделения десятой части скота; 1-ое тишрея – новый год для
 отсчета лет; для деревьев – 15 швата».

Понятие Новый Года  связано с тем годичным циклом, который начинается в этот день. Например:
 1 сентября начинается новый учебный год.

Предложите ученикам поразмышлять над вопросом:

Какую дату они могут считать своим новым годом?

В еврейском календаре начало Нового года связано с выполнением какой-либо заповеди.

1-ое нисана:

- Начало отсчета месяцев (нисан, ияр, сиван и.т.д.).

- Начало отсчета царствования царей. Например, некий царь начал править в адаре, то в нисан
 начинается второй год его царствования.

- Во времена Храма в один из трех праздников года - Песах, Шавуот, Суккот – еврей должен был
 совершить паломничество в Иерусалим. Отсчет этого года также начинается 1-ого нисана.

1-ое элула:

- Новый год животных. Во времена Храма евреи отделяли десятую часть своего скота, чтобы
 отдать его в Иерусалимский Храм. 1-ого элула начинается отсчет года, в течение которого
 необходимо было отделить эту десятую часть.

15 швата:
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- В новый год деревьев ведется отсчет урожая для плодовых деревьев. В современном Израиле
 это время, когда активно сажают деревья.

1-ое тишрея – «главный» из новогодий, т.к. в него начинается отсчет годов. Это новогодие
 называют Рош а-Шана (голова года) – ראש השנה.

Еврейская традиция считает, что 1-ого тишрея было закончено сотворение мира.
В Торе мы получаем следующее указание, связанное с Рош а-Шана:

«1-ого числа седьмого месяца [тишрей] у вас будет покой, напоминание
 трублением и святое собрание. Не делай никакой работы [и] приносите жертву
 всесожжения Всевышнему». («Ваикра», 23:24-25)

«1-2 тишрея»

Рош а-Шана – Первое Тишрей – является и днем новолуния. Об этом сказано: «Трубите в
 [этом] месяце в шофар в новолуние, в день нашего праздника».
Еврейские праздники, как правило, приходятся на вторую или третью неделю месяца, когда на
 небе стоит полная или почти полная луна. Рош а-Шана совпадает с новолунием.
 Талмуд уподобляет еврейский народ луне. Мы «светимся» в священные праздники, «сияем»
 в полную свою силу. Однако в Рош а-Шана мы стараемся выглядеть, как можно скромнее, и
 преуменьшаем свое «величие», трепеща в День Суда. Мы верим, надеемся, что в этот день
 Всевышний простит нам наши грехи и дарует нам долгую и радостную жизнь. (Псикта Раба,
 40)
Рош а-Шана всегда празднуется два дня, первого и второго Тишрей, хотя Тора обязала нас
 праздновать его только один день, как сказано (Ваикра, 23): «В седьмой месяц, в первый
 день месяца, да будет у вас день праздника, напоминание о звуке шофара».
Двухдневное празднование Рош а-Шана, как сообщает Талмуд, было установлено первыми
 пророками Израиля (Йерушалми, Эрувин, 83).

Дело в том, что каждый новый месяц освящался согласно постановлению Верховного суда -
 Сангедрина, принятому на основе показаний свидетелей, видевших молодую Луну. Поэтому в
 любом случае приходилось начинать праздничный день вечером после окончания двадцать
 девятого Элула, ибо существовала вероятность того, что наутро в суд придут свидетели и
 начавшийся день будет освящен.

Если свидетели приходили, то этот день действительно объявлялся праздничным, а следующий –
 будничным.

Если свидетели не приходили, следующий день освящался, а предыдущий объявлялся
 будничным.

Для того чтобы святость первого дня, поначалу еще не достоверно праздничного, не нарушалась,
 пророки Израиля постановили всегда праздновать Рош а-Шана на протяжении двух дней.
 Пророки обязали весь еврейский народ, живущий как за пределами Израиля или просто далеко от
 центра страны, так и в Иерусалиме, в течение этих дней отдыхать от работы, трубить в шофар и
 читать праздничные молитвы.

Два дня Рош а-Шана называются одним «длинным днем». Это значит, что святость обоих
 дней считается несомненной и ни от чего не зависящей.
Сейчас, в современном мире, мы поступаем так же – празднуем Рош а-Шана два дня, как это
 принято на протяжении многих и многих столетий.

«Свечи и махзор».

Рош а-Шана, как и шабат начинается с того, что женщины (и девочки) с заходом солнца
 зажигают праздничные свечи.
После зажигания свечей семьи идут в синагогу. По возвращении домой устраивают
 праздничную трапезу. Обязательным украшением стола является мед, чтобы наступающий
 год был для нас сладким и хорошим. Обычно в мед окунают яблоко  и говорят: «Да будет
 воля Твоя, чтобы у нас был хороший и сладкий год!» Кроме меда,  есть и другие симаним –
 «знаки».
Во время утренней молитвы трубят в шофар. Согласно заповеди Торы каждый еврей должен
 сам  услышать Шофар. Если вы услышали запись шофара на диске, то это не является
 исполнением заповеди.
«Махзор» - מחזור – сборник праздничных молитв на Рош а-Шана и Йом Кипур.
В Рош а-Шана в первый день читают отрывок из Торы, рассказывающий о рождении Ицхака
 (Берешит, 21). Во второй день читают о связывании Ицхака - Жертвоприношении Ицхака
 (Берешит 22:1-19). Оба эти рассказа напоминают нам о том, что память о заслугах праотцев
 помогает нам и сегодня «выстоять» перед Судом Всевышнего.

 «Весы»

Каждый год 1 тишрея у нас есть возможность задуматься: «В этот день Всевышний создал
 мир и человека. А что я сделал хорошего в прошедшем году? Что я должен исправить?».
Каждому еврейскому месяцу соответствует свой зодиакальный знак. Тишрей – это весы.
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В Рош а-Шана Всевышний вершит Суд. Этот суд не похож ни на какой другой. На  этом Суде
 есть один Судья – Всевышний. Он рассматривает все поступки людей и все их мысли за этот
 год и определяет их судьбу на год следующий. Он судит все, что есть в этом мире и выносит
 свой справедливый приговор.
Мы можем изменить приговор. Что же может изменить приговор? «Тшува, тфила, цдака» -
.«» תשובה ותפילה וצדקה

Тему «тшувы» мы рассматривали на предыдущем уроке. Предложите ученикам вспомнить
 и дать определение:

 - Что такое «тшува»?

- Каковы этапы «тшувы»?

«Тфила» - молитва.

«Цдака» - благотворительность.

«Тшува, тфила, цдака» - могут изменить приговор, выносимый нам Всевышним, в лучшую
 сторону.

Рош а-Шана – это праздник (йом тов),  который длится два дня. Все, что связано с
 праздником, относится и к этим дням, в том числе и праздничная атмосфера. Радуясь в День
 начала Суда, мы выражаем уверенность в том, что и после этого Всевышний не оставит
 еврейский народ.
Встречаясь в эти дни, мы приветствуем друг друга следующим образом: «Шана това!» -
 Хорошего года! И «Ле-шана това тикатеву ве-техатему.» - «На добрый год будьте
 записаны и подписаны».
Игра «Книга Жизни». Описание игры см. в приложении «Задания и игры, используемые на
 уроке».

«Шофар»

Месяц тишрей насыщен заповедями. Это и шофар, и пост Йом Кипур, и строительство суки.

В Торе праздник Рош а-Шана называется днем «трубных звуков».

Трубить в шофар - одна из главных заповедей Рош а-Шана. Это заповедь отличает этот
 праздник от других.
Шофар – это специальным образом обработанный бараний рог, трубление в который
 вызывает очень громкий и сильный звук, единственный в своем роде.
Еврейская традиция говорит нам, что в Рош а-Шана каждый еврей должен услышать 100
 трубных звуков.
В шофар трубят во время утренней молитвы. Трубит человек, специально назначенный
 общиной. Перед началом трубления он произносит специальное благословение:
 «Благословен ты, Господь .. повелевшим нам слушать звук шофара» и благословение
 времени «Шеhияну», т.к. эта заповедь исполняется в первый раз в наступившем году.

Заповедь трубить в шофар в Рош а-Шана имеет следующие значения-аспекты:

Рош а-Шана – это день, когда Всевышний завершил Сотворение мира и стал его Царем. Так
 же как земные цари приказывают трубить в трубы, дабы возвестить о начале их
 царствования, так трубим и мы, возвещая о начале нового года Царствования Творца.
Рош а-Шана – это первый из Десяти Дней Трепета. Шофар предупреждает нас об этом и
 объявляет: в День Суда может спасти только раскаяние, те же, кто не готов раскаяться, не
 должны жаловаться на суровость приговора. Так цари предупреждают народ о своих
 декретах, чтобы нарушителям не на что было сетовать.
Шофар напоминает нам о Даровании Торы у горы Синай. Мидраш говорит, что в момент
 получения Торы у горы Синай стояли не только евреи, вышедшие из Египта, но и души всех
 последующих поколений евреев. Под звуки шофара мы вновь принимаем на себя
 обязательства: «Сделаем и поймем».
Это напоминание о разрушении Храма и трубах, в которые трубят воины. Когда мы трубим в
 шофар, мы просим Всевышнего отстроить Храм.
То, что мы трубим в Рош а-Шана в бараний рог, является напоминанием о жертвоприношении
 Ицхака.
Это напоминание об обещанном возвращении нашего рассеянного по всему миру народа, как
 сказано: «В этот день прозвучит большой шофар и придут пропавшие в земле Ашшур и
 затерявшиеся в земле Мицраим». (Йешайя, 27)

 «Ташлих»

«!Ташлиах» -  – дословно в переводе с иврита как «Выбрось»תשליף
«Ташлиах» - это принятый в большинстве общин обычай.  В первый день праздника Рош
 а-Шана в светлое время суток (если он приходится на субботу, то во второй день) мы
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 приходим к естественному водоему: к морю, реке, озеру, к колодцу и, прочитав короткую
 молитву, вытряхиваем карманы. Для чего мы это делаем?
Каждый из нас - часть еврейского народа – со всеми его ошибками и заслугами. И каждый из
 нас надеется на милосердный суд в память о заслугах наших праотцев Аврааме, Ицхаке и
 Яакове. И стоя на берегу реки или моря, мы демонстрируем свою готовность «смыть» с себя
 все свои прошлые грехи, выбросить их и больше к ним не возвращаться.

«Симаним»

Из благословений, которые мы говорим на традиционные блюда праздника Рош а-Шана.

Круглая Хала с медом и Яблоко с медом - чтобы год был добрым и сладким.
Гранат – чтобы наши заслуги были столь же многочисленны как зерна граната.
Финики – на иврите финик – «тамар» и ассоциируется со словом «там» - «закончить» -
 чтобы были прикончены все наши враги.
Голова рыбы – чтобы мы были многочисленны как рыбы, и чтобы мы были в голове, а не в
 хвосте.
Морковка, нарезанная круглыми дольками – символ денежного благополучия.
Принято в дни Рош а-Шана есть много круглого и сладкого.
По обычаю, не принято в Рош а-Шана есть орехи.
Игра. Домино «Яблоки с медом».

4. Творческое задание. Оформить в подарок маме рецепт пирога от бабушки Йохевед, украсив
 его символами праздника Рош а-Шана.

5. Задание для закрепления пройденного материала.
Игра «Накрытый стол». Описание игры см. в приложении «Вопросы и задания для
 повторения и закрепления».
Задание: закончить фразу «Рош а-Шана это…»

На большом листе или на доске зафиксируйте ответы детей.

Игра «Найди слова».
Викторина «Рош а-Шана».

1. В конце урока, предложите ученикам попробовать настоящий лекех – медовый пирог бабушки
 Йохевед.

Вопросы и задания для повторения и закрепления.

Задание «4 Новых года». Предложите ученикам продолжить следующие фразы:

 

1-ое нисана Новый год __________________________________________

 

1-ое элула Новый год    __________________________________________

 

1-ое тишрея Новый год __________________________________________

 

15-ое швата Новый год __________________________________________

 

Викторина «Рош а-Шана».

Отвечать на вопросы ученики могут письменно или при помощи табличек «Да-нет».

№ Вопрос Правильный ответ выделен
 жирным шрифтом.

1.  
Рош а-Шана это новый год деревьев… ДА / НЕТ

2.  
Рош а-Шана это новый год от Сотворения мира… ДА / НЕТ

3.  Праздничные свечи женщины зажигают в Рош
 а-Шана утром … ДА / НЕТ
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4.  
В Рош а-Шана Ашем Судит мир… ДА / НЕТ

5.  Если съесть в Рош а-Шана 1 кг яблокцц с медом, то
 можно изменить приговор Суда Всевышнего… ДА / НЕТ

6.  
Заповедь Рош а-Шана трубить в шофар… ДА / НЕТ

7.  В Рош а-Шана есть обычай «ташлиах»,
 вытряхивать карманы одежды, как бы очищаясь от
 грехов…

ДА / НЕТ

8.  
Рош а-Шана празднуем 1 и 2 тишрея… ДА / НЕТ

9.  
Рош а-Шана это день поста и раскаяния… ДА / НЕТ

10.  Традиционное пожелание друг другу в Рош а-Шана:
 «чтоб вы были в хвосте, а не в голове»… ДА / НЕТ

Игра «Накрытый стол».

Задание: помогите бабушке Йохевед составить меню к праздничному столу на Рош а-Шана.

Материалы: трафарет для составления меню.

Игра «Найди слова».

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.

Поздравительная открытка к Рош а-Шана.

Предложите ученикам подготовить поздравительные открытки к празднику Рош а-Шана, которые
 будут переданы в Еврейский благотворительный центр. Из рисунков можно изготовить коллаж
 или как подарок к празднику передать одиноким пожилым людям. 

Кроссворд.

Предложите ученикам составить кроссворд по теме Рош а-Шана. В начале следующего урока
 проведите конкурс по разгадыванию кроссвордов.

СПИСОК РЕКОМЕНДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

Гейзель З. «Еврейская традиция», Маханаим, 2002
Ки-Тов Э. «Книга нашего наследия»
Махзор «Врата раскаяния» - сборник молит на Рош а-Шана и Йом Кипур, Изд-во «Маханаим»

Иллюстративный материал:

Макет пирога бабушки Йохевед.
Рецепт «Медового пирога».
Бланк для игры «Найди слова».
Трафареты для изготовления праздничных открыток.

ЗАДАНИЯ И ИГРЫ, ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ НА УРОКЕ, И  ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ.

Игра «Книга Жизни».

Традиция говорит, что перед Всевышним, когда он совершает Суд, лежат три книги:
 Белая книга - Книга Жизни, Книга Праведников, Черная и Серая. У нас тоже в
 воскресной школе есть своя «Книга Жизни». Давайте посмотрим, кто в нее записан.

- Заранее внесите в «Белую Книгу» имени учителей, директора воскресной школы и
 учеников.

- Предложите ученикам вписать в Книгу имена людей, которых они считают
 важными в их жизни.

 Домино «Яблоки с медом».

Описание: играть, как в обычное домино. Игральные карты, помимо картинки-символа Рош
 а-Шана, содержат вопросы. Т.е. половину игральной карты занимает картинка, половину вопрос.
 Каждому вопросу соответствует картинка.
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Материалы: набор из 24 карточек для игры с иллюстрациями и вопросами, посвященными
 символам Рош а-Шана.

Если участников игры больше 4, то лучше подготовить 2 и более игровых набора.

СПИСОК РЕКОМЕНДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.

Гейзель З. «Еврейская традиция», Маханаим, 2002
Ки-Тов Э. «Книга нашего наследия»
Махзор «Врата раскаяния» - сборник молит на Рош а-Шана и Йом Кипур, Изд-во «Маханаим»
«Осенние праздники», серия «Праздники», Изд-во «Маханаим»
Материалы сайта www.mahanaim.org

Игра «Найди слова».
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Найди в таблице следующие слова:

Тфила                           Суд                              Рош а-Шана

Цдака                            Шофар                         Мед

Тшува                           Махзор                         Свечи

Тишрей                        Гранат                          Яблоки
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